

海洋導賞團 助漁民轉型

參觀漁排示範捕撈 漁護署冀助漁民商業化盈利

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧) 香港漁業資源減少,經營成本卻不斷上漲,本地捕魚業逐漸式微。為協助香港漁民轉型,漁農自然護理署推出全港首個「香港漁民文化與海洋及地質資源導賞團」,在旅行社的香港地質公園導賞遊的海上行程中,加入參觀漁排、漁民示範捕撈作業等元素。漁護署冀導賞團長遠能轉為商業化,讓漁民利用專業技能發展新事業。有旅行社已試行新式生態團,每名外國旅客收費約千元,每團約有3,000元盈利,漁民每次獲1,500元報酬,下月起將定期舉行有關團種。

漁護署今年10月至明年3月推出60團「香港漁民文化與海洋及地質資源導賞團」,免費讓中學生參加,計劃以招標形式吸引旅行社參與,最終由旅行社中標。

漁民每次可獲1500元報酬

漁護署高級海岸公園主任陳乃觀表示,導賞團由專業導賞員及漁民共同運作,前者負責介紹地質地貌,漁民則負責駕駛及講解漁業歷史及作業文化,並實地由海中以小艇示範撒網捕魚等技巧。參與西貢水域導賞團的糧船洲養魚業協會主席鄭景文表示,協會共有30戶逾50多名漁民參與,其間每戶漁民可進行兩次示範,加上讓學生參觀漁排,漁民每次可獲1,500元報酬。漁民石先生表示,把每日工作向學生示範全無難度,但現時導賞團數目太少,此工作只能視為兼職。

導賞員培訓漁民待客之道

旅行社行政總監張奎則稱,漁民欠缺旅遊營運知識,故導賞團開展前需要為漁民提供培訓,由旅行社教導簡單待客之道,並共同設計導賞團內容。由於漁民缺乏講解經驗,導賞員與漁民會以問答形式,向學生講述漁民過去生活及將來轉型的方向等,為增添導賞團趣味,旅行社亦會以漁網等工具布置遊艇。

日韓客最愛原汁原味風俗

他續稱,此類本土文化融合地質導賞的旅行團大有市場,但推至遊客層面則要進行優化。該公司本月初便曾試行一個漁業地質導賞團,12名日本遊客每人收費1,200元,7小時行程包括漁民捕魚示範、參觀漁排及海上暢遊



■參觀漁排為導賞團行程之一。香港文匯報記者嚴敏慧攝

地質公園等,並加插品嚐艇仔粥,反應非常理想。張奎表示,外國人嚮往本地文化,當日本及韓國旅客更甚,凡事要求原汁原味,由漁民示範作業正合要求。他又估計,只要每個導賞團有20人參加,每人收費約1,000元便有利可圖,每團約有2,000至3,000元的盈利空間。

漁護署舉辦「香港漁民文化與海洋及地質資源導賞團」,把香港地質公園海上行程加入參觀漁排、漁民捕撈作業示範等元素,將漁民的日常工作包裝為旅遊產品。香港文匯報記者嚴敏慧攝



■旅行社行政總監張奎表示,把香港漁業文化結合地質旅遊,對外國旅客有一定吸引力。

■糧船洲養魚業協會主席鄭景文表示,漁民轉型可行,確保旅客數目才能保證漁民收入。



■九龍醫院脊柱康復中心內設有一部私家車,讓癱瘓病人練習從輪椅上落車技巧。香港文匯報記者嚴敏慧攝

癱瘓病人出院家居 九龍醫院預作訓練

香港文匯報訊(記者 嚴敏慧) 癱瘓病人要融入社會,出院回家是展開新生活的第一步。九龍醫院脊柱康復中心2003年起推出出院預備計劃,為癱瘓病人提供出院前訓練,又會實地評估病人家居,為改裝居所提供意見,有需要亦會協助向房屋署申請恩恤調遷。負責計劃的職業治療師表示,現時病人出院後能過安穩生活,惟部分病人仍受殘障帶來的沮喪困擾,醫院明年將重點推行生活重整計劃,協助病人建立目標,並會以小組形式舉行外出活動,教導病人面對社會歧視或過分關注的目光。



■癱瘓病人陳先生受傷後人生跌至谷底,以為一生會在醫院度過,但經過生活訓練終於回歸社會。

培訓用輪椅 參謀改家居

現年33歲的陳先生2002年駕駛單車時遇上交通意外,頸椎受傷令四肢癱瘓,只有頭部及右手剩餘活動能力。人生跌至谷底,曾以為一生會在醫院度過,更患上抑鬱症,出現幻聽及幻覺,曾萌自殺念頭。後來接受精神科治療,情緒始有好轉,及後轉到九龍醫院接受生活訓練,學會運用電動輪椅、使用改裝工具自行進食,之後成功申請房屋調遷,並在家居安裝天吊機及改裝廁所,終於在2005年出院重返社區。現時陳先生更活躍於病人組織,經常外出亦習慣旁人眼光,學會自處方法。

院內設模擬 增病人信心

九龍醫院職業治療部一級職業治療師陳國強表示,出院預備計劃推出於今年9月,已為291名出院病人服務,73%人成功回家。他表示,部門設有模擬家居及真車讓病人練習,及為病人提供家居改裝意見,如在門外加裝地台等,方便出院後生活起居。惟病人心理素質對日後生活造成重大影響,陳國強稱,不少病人有沮喪的感覺,更不停尋求另類療法如針灸冀能改善病況,但過分求醫佔據生活大量時間,結果未能真正投入社會。醫院明年將推行生活重整計劃,協助病人建立生活目標,以增加病人信心,又會教導病人如何面對社會不同壓力。

拆家販毒數碼化 濫藥青年尿路塞

香港文匯報訊(記者 曾偉龍) 聖誕狂歡,令毒販或損友有機可乘。精神藥物輔導中心指出,不少戒毒成功的個案,因再次接觸以前的朋友圈子,而再度沉淪毒海;而且近年的「拆家」朋友不入,通過電話短訊和社交網站facebook等渠道接觸戒除人士,甚至將毒品送上門。中心提醒毒禍深遠,濫藥令人神志不清,有濫用K仔的人士甚至無法集中精神,以鑰匙開門半小時也無法開門;亦有22歲的濫藥者喪失排尿功能,要長期使用尿袋。

輔導中心助家長處理

精神藥物輔導中心東華三院越峰成長中心主任鍾燕婷表示,中心設有家長小組,除了教導家長如何協助濫藥子女外,亦會支援家長處理自己的情緒,另外亦會跟進戒毒中心的個案,令戒毒人士不會重蹈覆轍。越峰成長中心護士柳昭賢為個案做簡單的測試,情況嚴重就會轉介到物質濫用診所。她指出,濫藥有年輕化現象,有個案僅22歲已因濫藥而喪失排尿能力,需要長期使用尿袋。

拆家短訊網上搞速遞

陳先生的30歲兒子服食俗稱「K仔」氣胺酮1年,平均每周服食2至3次。其兒子任職送貨員,1年前開始遲歸家,甚至天亮才返家,回家時意識模糊。陳先生詢問之下,兒子承認濫藥,並願意戒毒,兒子試過關掉電話把自己因在家中,但「拆家」無孔不入,發手機短訊和在facebook上誘使吸毒,「拆家」甚至建議將毒品送上門,在門口交收。

扣福利薪假增7成 勞處嚴打

香港文匯報訊(記者 曾偉龍) 今年首11個月因違反《僱傭條例》有關工資規定而被定罪的個案達1,428宗,比去年同期上升27.4%,剋扣假期福利的個案更按年激增69.2%至946宗。要打擊無良僱主違法行為,勞工處約200名勞工督察的突擊巡查至為重要,勞工督察曾揭發,有食肆僱主拖欠10多名員工超過半年薪金,有僱員更遭欠薪10個月之久。另外有地盤管工為避免勞工處揭發欠薪情況,更阻撓勞工處的勞工督察與僱員會面。

勞工督察學最低工資新例

明年5月1日最低工資法例將會實施,勞工處已密鑼緊鼓準備打擊無良僱主,例如安排勞工督察做個案分析,了解法例實施後所面對的情況。另外,勞工督察亦將接受有關課程的訓練,掌握條例的細節。

今年首11個月,欠薪的定罪個案上升近30%,涉及勞工保險的定罪個案亦按年上升10%至1,222宗,剋扣假期或強迫放無薪假的個案更大幅上升69.2%至946宗。為打擊違例僱主,勞工處除了接受僱員投訴和勞資審裁處的轉介外,亦聘用約200名勞工督察勞工督察,主動巡查各類公司,檢查僱主是否有準時發薪、為僱員購買勞工保險、聘用非法勞工等。

食肆老店員工遭欠薪10月

一般欠薪個案拖欠薪金的時間為2至3個月,但於2009



■有關欠薪、扣福利等勞工問題的檢控數字上升,勞工處有200位勞工督察負責檢查各公司打擊無良僱主。

年底,勞工督察發現一家老字號食肆因周轉不靈,拖欠員工半年薪金,當中更有僱員欠薪10個月,期間只斷續支付部分欠薪。被欠薪10個月的僱員效力該食肆8年,信任僱主能渡過難關,故一直未向勞工處投訴。

建造業拖糧管工惡言拒查

負責該個案的勞工督察尹兆泰表示,巡查該食肆時員工已準備投訴,雖然僱主態度坦誠,亦有賣樓籌錢發



■勞工督察尹兆泰(右)曾處理一宗飲食業的欠薪案,其中有僱員被欠薪10個月之久。香港文匯報記者曾偉龍攝

薪,但欠薪時間愈長,對僱員的保障就愈少。

另外,建造業通常以「兄弟班」工作,僱員一般都會體諒僱主,容許對方拖糧,所以欠薪情況更為普遍。另一名勞工督察區聖西,曾巡查一家工場時遭管工惡言相向,阻撓她見員工,亦有員工怕開罪僱主,不敢多談,後來她說明勞資雙方的權責後,員工才敢投訴,並發現工場30多位員工遭拖欠6至8個月薪金,數目龐大,最終僱主被判分期清還欠薪予僱員。

迷幻派對後藥駕 貨車失控撞「水馬」

香港文匯報訊(記者 杜法祖) 警方在節日前提醒駕車人士,切勿酒駕及藥駕,言猶在耳。但昨凌晨即有青年疑參加聖誕迷幻派對後駕駛貨車,在吐露港公路近康樂園失事,撞毀路中一列「水馬」。青年雖無受傷,惟事後警員發現他神志不清,更在其身上搜出少量毒品,懷疑有人在藥物影響下駕駛肇禍,把青年拘捕扣查。

腰包內檢獲疑似毒品

昨凌晨零時許,青年廖×榮(25歲),駕中型貨車沿大埔

吐露港公路往九龍行駛。至康樂園迴旋處對開,貨車失控,掃毀路旁工地一列「水馬」才停下。警員接報到場調查,證實司機沒有受傷,但神志不清。警員認為有可疑,結果在其腰包內搜獲少量懷疑毒品。

司機涉藥駕藏毒被捕

經調查後,相信有人剛參加聖誕派對後,懷疑曾服下毒品,在藥力影響下駕駛肇禍,遂以涉嫌在藥物影響下駕駛和藏毒罪把他拘捕,帶署作進一步調查。

比華利中港酒店
集團管理·自置物業
牌照號碼: H/0277 H/0278
日租300餘元起 月租6000餘元起
訂房專線: 9509 5818
中港酒店: 九龍佐敦白加士街1-11號1 & 2樓全層
電話: 2730 1113 傳真: 2723 5398
比華利酒店: 香港灣仔駱克道175-191號京城大廈4樓全層
電話: 2507 2026 傳真: 2877 9277
網址: www.bchkhotel.hk

今日香港天氣預測
2010年12月26日 星期日
寒冷。初時有一兩陣雨,日間晴乾燥
氣溫: 10°C-15°C 濕度: 40%-90%
潮漲: 13:23(1.6m) 潮退: 06:21(0.4m) 17:11(1.2m)
日出: 07:00 日落: 17:46

未來四日天氣預告
27/12(星期一) 氣溫: 11°C-17°C 濕度: 55%-80% 早上寒冷 天晴
28/12(星期二) 氣溫: 13°C-18°C 濕度: 60%-80% 天晴 但有煙霞
29/12(星期三) 氣溫: 14°C-19°C 濕度: 65%-85% 大致天晴 但有煙霞
30/12(星期四) 氣溫: 13°C-18°C 濕度: 60%-85% 大致天晴 但有煙霞

空氣污染指數
一般監測站#
污染指數: 45-65
空氣指數: 中等至偏高
路邊監測站#
污染指數: 70-100
空氣指數: 偏高

0-25 輕微 # 般於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。
26-50 中等
51-100 偏高
101-200 甚高 * 設於銅鑼灣及旺角。
201-500 嚴重

中國各城市天氣預測
福州 5°C 13°C 多雲
廣州 6°C 14°C 多雲
貴陽 -2°C 10°C 多雲
海口 14°C 16°C 有雨
長沙 -2°C 9°C 多雲
杭州 -2°C 7°C 天晴
成都 -2°C 12°C 天晴
重慶 3°C 12°C 天晴

世界各大城市天氣預測
馬尼拉 24°C 30°C 密雲
新德里 10°C 20°C 天晴
首爾 -11°C -3°C 多雲
曼谷 23°C 33°C 有霧
河內 13°C 19°C 密雲
雅加達 24°C 32°C 薄霧
吉隆坡 23°C 32°C 雷暴

香港 6°C 13°C 多雲
上海 -1°C 7°C 天晴
瀋陽 -21°C -9°C 多雲
石家莊 -5°C 5°C 天晴
北平 -12°C 25°C 多雲
太原 -10°C 2°C 天晴
天津 -9°C 0°C 天晴

烏魯木齊 -14°C -3°C 有雪
洛杉磯 10°C 18°C 多雲
西安 -4°C 8°C 天晴
廈門 7°C 14°C 多雲
西貢 -14°C 5°C 天晴
銀川 -12°C 4°C 天晴
鄭州 -3°C 9°C 天晴

倫敦 -4°C 1°C 多雲
馬德里 -3°C 5°C 天晴
莫斯科 -1°C 0°C 有雪
雅加達 -3°C 0°C 天晴
羅馬 8°C 15°C 有雨
日內瓦 -4°C -2°C 有雪
里斯本 8°C 12°C 有雨